

# LA COMARCA

## DIARIO DE LA NOCHE

Redacción, administración e impresión  
ALMUNIA, 4.  
Anuncios y reclamos á precios convencionales.  
Rebaja á los señores suscriptores.

### TARIFA DE INSERCIÓNES

#### ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. <sup>a</sup> plana	0'50 pesetas	2'00 pesetas	3'25 pesetas	6'00 pesetas
En 3. <sup>a</sup> »	0'40	1'50	2'50	5'00
En 4. <sup>a</sup> »	0'30	1'00	1'75	4'00

#### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 75 ptas.; Media, 40 id.; á dos columnas, 25 id.; á una 15, id.  
En tercera plana, á dos columnas, 20 ptas.; á una 10, id.  
Toda la cuarta plana, 45 ptas.; Media, 25 id.; á dos columnas 10 id., á una 5, id.

#### A LOS SRES. SUSCRIPTORES, EL 25 POR 100 DE REBAJA

Avisos, reclamos y todo lo del cuerpo del periódico á 0'40 ptas., la línea por una inserción; y por varias, con arreglo á los precios de anuncios en primera plana.

Comunicados, desde 0,25 á 1'00 pesetas, la línea, á juicio del Director.

#### Los pagos se harán por adelantado

### LO QUE SE ESCRIBE Y SE PÚBLICA EN ORIHUELA

Denunciamos al Excmo. e Ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis y al Ilustrísimo Sr. Fiscal de la Audiencia provincial de Alicante los siguientes fragmentos del artículo que en el número 16 correspondiente al día de ayer y con el epígrafe *La garita de enganche* publica el semanario de esta localidad titulado *Unión Republicana*.

He aquí su copia literal:

«Son los confesonarios, ciertos muebles de un color indefinido, generalmente mal olientes, de una forma varia pero siempre pareciendo armario sospechoso, muggriento y de mal gusto que en los recintos conventuales, suelen colocar, semiescondidos, entre sombras y pilastres que les cubren como se cubre y se esconde entre maleza el arma homicida, como esconde y cubre con maleza el ca-

zador furtivo su choza donde espera las cándidas palomas. Allí en las más lugubres de las casas que para escarnio llaman de Dios, encienden los malvados su garita, donde cabizbajas, trémulas, se acercan las tiernas doncellas, electrizadas por la serpiente que en ella se enrosca y la ofrecen su honra y su vida en holocausto y como expiación de imaginarios pecados.»

«En las garitas de referencia, ó sea en los confesonarios, estupran los chulapos religiosos la inconciencia virginal de las cándidas palomas que inocentes se prestan á ser profanadas en su pureza y no son pocas las que, después de ese acto de repugnante servilismo, adquieren vicios y costumbres perniciosas á la salud, de cuyos resultados son cómplices los padres fanáticos que, atados de pies y manos se entregan con sus familias ó intereses á los vagos de ó sin cerquillo que so pretesto de salvar las almas, no obtante su voto de pobreza, se enriquecen y sonsacaron á la hora de la muerte la parte del León.»

«En las garitas de referencia, ó sea en los confesonarios, estupran los chulapos religiosos la inconciencia virginal de las cándidas palomas que inocentes se prestan á ser profanadas en su pureza y no son pocas las que, después de ese acto de repugnante servilismo, adquieren vicios y costumbres perniciosas á la salud, de cuyos resultados son cómplices los padres fanáticos que, atados de pies y manos se entregan con sus familias ó intereses á los vagos de ó sin cerquillo que so pretesto de salvar las almas, no obtante su voto de pobreza, se enriquecen y sonsacaron á la hora de la muerte la parte del León.»

«Ahora y por todo comentario solo nos permitimos recordar la circular telegráfica dirigida por la Fiscalía del Tribunal Supremo de Justicia á los fiscales de todas las Audiencias de España en 20 de Mayo último, así como también la ley de 21 de Julio de este mismo año reformando el artículo 456 del Código penal.

Y si después de esta denuncia, de estas citas, y del espíritu y letra del citado Código en lo referente al castigo de los delitos y

«Tras la rejilla de la asquerosa casilla donde llevan las madres á sus inocentes niñas, capullos de perfumado aroma de todas las flores, se las registra, escudriña y tantea por unos ojos de libidinosos deseos, groseros oídos se recrean en cuchichear y apuntar declaraciones que ruborizan fuera de allí, pero que en aquel momento escitan al repugnante pajarraco, hasta astiarse del estupro moral que produce, cuando no prepara con tal conducta criminal la evasión de la niña de la casa paterna, yendo á engrosar las filas de las vírgenes del Señor ó las esposas de Cristo.»

«¡Pobre Cristo! Quien te había de decir que tales papeles te harían desempeñar los que se dicen tus representantes. Tu padre hubo de sufrir las consecuencias de un descuidado en el palomar de los espíritus, al tener á su cargo una cándida paloma, conjunto de beldades y purezas de excesivos atractivos para un pobre anciano. ¿Como te las compones con tantas esposas ni buen Jesús? ¿Dejarás impunes á los estupradores de tus vírgenes? ¡Cuantos y cuan grandes crímenes de lesa Humanidad se realizan por efecto del fanatismo religioso y de la estupidez de los hombres!»

«Ahora y por todo comentario solo nos permitimos recordar la circular telegráfica dirigida por la Fiscalía del Tribunal Supremo de Justicia á los fiscales de todas las Audiencias de España en 20 de Mayo último, así como también la ley de 21 de Julio de este mismo año reformando el artículo 456 del Código penal.

Y si después de esta denuncia, de estas citas, y del espíritu y letra del citado Código en lo referente al castigo de los delitos y

#### Precios de suscripción

En Orihuela un mes. . . . 1 pts.  
En los demás puntos un trimestre. . . . 3 50  
Extranjero. . . . . 7 50

#### PAGO ANTICIPADO

faltas cometidas contra la Religión, contra la moral, y contra la conciencia, la dignidad y el decoro de un pueblo de treinta mil almas que se estima en lo que vale no resulta nada.... á lo menos nos quedará la satisfacción de haber cumplido nuestro deber.

NOTA.—Tenemos á disposición de las autoridades el número cuyos párrafos denunciamos.

### Á PLUMA Y TIJERA

Es verdaderamente intolerable la tendencia mitinesca de que se hayan poseídos los elementos republicanos de nuestra patria.

Apenas sucede nada que á ellos les moleste y ya están celebrando cada mitín que tira el orbe.

Pues señor, que entra una señorita en un convento usando de un derecho... mitín.

Que se celebra un convenio entre la Santa Sede y el gobierno español... mitín.

Que se establece por el gobierno la quasi-santificación del domingo... mitín.

En una palabra, todo aquello que no les parece bien, lo reciben con el consabido mitín.

¡Donosa y peregrina teoría que de ser copiada por los antirreplicanos, convertiría sin duda á nuestra nación en un gran establecimiento de orate!

Ahora coir ocasión del tristemente famoso duelo entre Pickmán y el capitán Pa... dado la manifestación de una salvada tendencia.

Véase sino lo que dice «El Pueblo» de Alicante:

«Trátase por algunos republicanos de esta localidad de celebrar un mitín de protesta con motivo de la exhumación del cadáver del marqués de Pickmán

"vada á efecto por el clero de Sevilla. El acto promete revestir alguna importancia."

Pasamos por alto alguna que otra inexactitud que contiene el anterior recorte y vamos á fijarnos solo en el hecho de la *exhumación* perfectamente legal á nuestro entender.

La restricción más absoluta de derechos es la única norma que puede servir de guía en la cuestión que nos ocupa.

Sirviéndonos de una comparación muy vulgar y hasta algo profana, si se quiere, discurremos nosotros en la forma siguiente.

Para entrar en cualquier centro sea este ó no de recreo se necesita como indispensable requisito la condición de ser socio.

¿Por qué pues á la Iglesia no se le va á sancionar ese derecho que tiene hasta el casino más modesto?

Además si aún sin hacer caso (y sigamos la comparación) de toda clase de reglamentos se atreve alguien á atravesar los dinteles de esa puerta abierta solo para los socios, ¿no se lanzará fuera al intruso?

¿Por qué pues se ha de poner en duda ese derecho de la Iglesia?

Aún hay más.

Los republicanos que se mofan continuamente de los cementerios, y que tienen á gala el enterrar á sus deudos y amigos en lugares donde ninguna influencia tenga la gente de sotana se escandalizan y asuntan, porque la Iglesia acceda gustosa á lo por ellos solicitado negando la sepultura eclesiástica al que ha muerto fuera de la religión.

Y no se crean mis lectores que son menorados en la crítica los periódicos republicanos.

El tijereteado «Pueblo» escribe sobre este mismo asunto lo que sigue, alegrándose de lo sucedido en Sevilla por las razones siguientes:

Porque con su proceder intransigente y torpe, van las primeras dignidades de la iglesia apartando á esta de la opinión, distanciandola y alejando á los católicos de una religión que de día en día va perdiendo prosélitos.

Porque cuando los que ocupan los cargos más elevados en el clero español, los más encumbrados, realizan actos tan execrables y repugnantes como el de la exhumación de un cadáver después de enterrado en el cementerio católico, figúrese el lector como obrarian en casos parecidos los que ocupan en el clero cargos de poca monta, que no tienen la obligación de tener talento de arzobispo.

Es decir, que resulta, (según «El Pueblo»), repugnante y execrable, el que el Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla quiera expulsar del recinto sa-

grado al que ha muerto fuera de la religión.

Resulta execrable y repugnante el que se respete después de muerto la voluntad de una persona que, por un acto de esta libérrima facultad se cierra las puertas del recinto sagrado.

Resulta execrable y repugnante.... pero á qué seguir? cuando un periódico como «El Nacional», que nadie podrá tachar de parcial en la materia nos da hecho el argumento en los siguientes párrafos:

«Y llegamos al último capítulo, á la intervención de las autoridades eclesiásticas.

Para aquellas personas á quien esa potestad merezca respeto, no cabe discusión, sino acatamiento de e la. En uso de un derecho indiscutible, absolutamente legítimo, el señor arzobispo de Sevilla negó la inhumación en recinto sagrado, y saltando oor encima de esta orden, la multitud depositó el cadáver del infunado marqués en el cementerio católico.»

Estas hazañas de la multitud no se discuten; aquí, en Madrid, enterraron juntos á unos novios, y en Málaga arrebataron un cadáver á viva fuerza en la vía pública para conducirlo al cementerio civil.

Pero á las personas que no reconocen la autoridad de la Iglesia, que abominan de ella, ¿qué les importa el cementerio católico? ¿Por qué se espanta el señor Salmerón, cuando, seguramente, teudrá dispuesto que su cuerpo sea depositado más tarde—y quiera Dios que lo sea mucho—en el cementerio civil?

No saquemos las cosas de quicio. La autoridad, que no pudo evitar el atropello de las turbas, lo ha corregido más tarde, y en esto queda reducido todo.»

— A lo que pone otro colega la siguiente contera.

Los diputados y los periódicos que gritan y vociferan y escupen contra el bondadosísimo señor Arzobispo de Sevilla que en circunstancias bien tristes ha cumplido un triste deber, nada tendrán que contestar á «El Nacional» y nada contestarán seguramente.

Probablemente se contentarán con incluirla entre los reaccionarios, porque no va de reata con la golfería liberal, que tiene tan rara idea de la libertad que predica, como lo ha demostrado en la canallada de Begoña y lo está demostrando ahora con las atrocidades de Sevilla.

Porque son varias las que se registran en el crimen de aquella capital.

Y ya dijimos ayer y hoy lo repetimos, que en toda esa negrísima historia del horrible desafío del lunes no hay más que una autoridad que ha cumplido como bien.

El señor Arzobispo de Sevilla.

Nada más por nuestra parte.

## LA ACCIÓN SOCIAL EN ALEMANIA

### LA OBRA DE UN Sacerdote

Alemania es testigo de que los católicos no han tenido que imitar á los socialistas para denunciar los males sociales y trabajar por la mejora de los obreros.

Una prueba de esto es el caso del cura Kolping, que fué obrero antes de ser sacerdote.

Recordando las tristes experiencias su vida de obrero, se incorporó al primer núcleo de la Acción Social de los católicos alemanes. Las reuniones, dirigidas por el abate Steenaerts, modestas y rudimentarias; en ella se daban conferencias populares, había canto y música, se aprendía á leer, escribir y contar, se iniciaban obras de caridad y se fomentaban las devociones. Este núcleo fué el origen de las *Gesellenverein* (Asociaciones de camaradas).

Kolping, desde 1849, es el apóstol de estas asociaciones, que sin ser una hermandad ó congregación, son, ante todo una obra moral y religiosa. Para entrar en esta institución hay que ser buen cristiano.

Su propaganda fué incansable. Cuatro años después de la fundación de la casa de Colonia, en las provincias del Rhin había ya más de 300 fundaciones. Su entusiasmo le sacó á veces de su patria y fué á predicar la cruzada social á Viena, Munich, Friburgo, Trieste, Venecia, etc.

Á su muerte, el impulso estaba ya definitivamente dado. En 1888 había 767 asociaciones de esta clase en Alemania. Además, Suiza, Holanda, Bélgica, Inglaterra, América y hasta Egipto, se asociaban á este magnífico monumento de restauración social.

El clero alemán ha comprendido el deber social señalado por la iniciativa de Kolping.

En 1888, la diócesis de Colonia contaba 52 asociaciones de camaradas; en 1904 tiene 73, que agrupan 19.249 miembros. Once de estas asociaciones se han organizado en secciones profesionales; 45 han creado escuelas nocturnas con clases de aritmética, contabilidad, etc. El periódico fundado por Kolping tiene 5.664 suscriptores y las bibliotecas contienen 11.603 libros. Veintisiete de estas Asociaciones tienen cajas de socorros mutuos para el caso de enfermedad, diez cajas para auxilios pecuniarios á la familia del socio fallecido, y hay 43 que tienen cajas de ahorros con un depósito de cerca de un millón.

Y esto que pasa en la diócesis de Colonia es ejemplo de lo que puede verse en las demás.

Baste decir que la Obra tiene hoy 150.000 socios para comprender su alcance social y político. En esta institución está la base de los Círculos católicos y de otras instituciones en que se funda el poder y el arraigo del Centro Católico alemán.

La Obra fué iniciada y encauzada por un modesto sacerdote. El caso del cura Kolping puede reanimar á quienes desesperan de la acción social, porque no pueden emprenderla con grande fuerza

y aparato. Dios se complace en servirse de los humildes y pequeños como instrumentos de su bondadosa Providencia.

Le Soc.

## COMUNICADO

### Sr. Director de «La Comarca».

Ruego á V. y anticipadamente le agradezco la inserción de la adjunta en el periódico que tan dignamente dirige.

Las jóvenes de la calle del Angel pensaron vestir la Imagen de San Benito de la Capilla de Stas. Justa y Rufina y con tal motivo rifaron varios objetos.

Se nombraron depositarios á don Eduardo Soria, Presbítero, y D. Joaquín Alonso, quienes conservaron la cantidad recaudada, pasado un año ó más dichos Sres. Depositarios me entregaron una cajita de cartón con el dinero cuya caja y dinero obra en mi poder y á disposición de los nombrados depositarios y jóvenes que los recogieron.

Suyo afmo. y S. S.

Q. B. S. M.

José Tomé

Barbero de la Calle del Angel.

## SECCIÓN LITERARIA

### Viva España!

Más de una vez á mis solas he alabado y bendecido á Dios por haber nacido en suelo español y al ver tan grande la patria mía, más de una vez me han aliviado los sollozos y he llorado con lágrimas de placer.

Venid y ojead conmigo esas páginas de gloria; seguid su brillante historia paso á paso ó al azar; vereis los hijos de España siempre heróicos; siempre grandes; lo mismo en Bailén y en Flandes que en Numancia y Trafalgar.

Enumerad con orgullo los sucesos valerosos de sus anales gloriosos para cantarlos después; ¡vana empresa! las hazañas que hay en su historia guerrera no caben.... ni en su bandera! siendo tan grande como es!

¿Quién supo elevarla tanto? ¿que poder irresistible hizo fuerte é invencible al noble pueblo español, cuando era dueño del mundo y daba al mundo sus leyes y en la tierra de sus reyes jamás se ponía el sol?

Conviene hablar sin rebozo porque es la verdad notoria y en balde es falsear la historia que brilla con clara luz;

grande fué España, muy grande mientras la Cruz fué su enseña; y ha empeñado á ser pequeña desde que olvidó la Cruz.

Ah! ¿qué fué la Reconquista sino el triunfo soberano del noble ideal cristiano sobre la morisma vil? de Covadonga á Granada id por ella preguntando y os responderán temblando las lágrimas de Boabdil!

Mientras la unidad cristiana se mantuvo íntegra y pura y en conservar su hermosura cifraba España su afán, descubrió apartadas tierras y se engrandeció y vencía en Otumba y en Pavía y en Lepanto y en Orán.

Llegó la hora en que aquel Coloso que llevaba á las naciones atadas á sus cañones puso en nuestro suelo el pie: y la tierra fué testigo en aquella lucha extraña de lo que es capaz España por la patria y por la fe.

Luis Ram de Viu.

## NOTICIAS

### ADVERTENCIA

Con objeto de dar cabida al exceso de original de que hoy disponemos los telegramas los daremos en una hoja extraordinaria.

### Círco de variedades

El público salió ayer muy satisfecho de la función que en el círco establecido en la Plaza de San Sebastián, dió la compañía del Sr. Cortés.

En ella se distinguieron particularmente los Sres. Cortés (padre e hijo) en el bonito trabajo titulado «Los Meteoros», la distinguida Sta. Aurelia en el alambre, los Sres. Clons Barreras y Zeas con sus pasatiempos.

### Carcel.

Ha ingresado en esta prisión preventiva a cumplir condena Blas Rodríguez García (a) Rana; también ha ingresado á disposición de este juzgado, Francisco Andreu.

### Vista por juzgados.

Para el 22 del actual se verá en la audiencia de Alicante la causa seguida por este juzgado contra Mariano Gea Ruiz por delito electoral.

De la defensa está encargado nuestro amigo el ilustrado abogado D. Manuel Senante.

El procurador lo es el Sr. Darios,

### Escándalo.

Ayer en la barrera del Matadero varios huertanos promovieron una reyerta; se repartieron unos cuantos palos, mordiscos, bofetadas, y, tan frescos,

Nota.—Los municipales acudieron á los postres: á la media hora del suceso,

### De «La Voz de Alicante».

Hoy ha marchado á Torrevieja el señor gobernador civil de la provincia con el objeto de repartir un socorro recibido de Madrid para los perjudicados en el siniestro ocurrido días atrás en aguas de aquella villa,

### Viajeros.

Ha regresado esta mañana nuestro amigo D. Antonio Roca,

Le damos nuestra más afectuosa bienvenida,

En el mismo tren ha salido para Murcia nuestro amigo D. José Payá,

Feliz viaje.

### Cañonero.

En el puerto de Alicante ha fondeado el cañonero «Vicente Yáñez Punzón».

### Pesame

Los alumnos de sexto curso del Instituto de Alicante, han dirigido un telegrama á la mayordomía de Palacio, asociándose á la pena que embarga á la Real familia, con motivo del fallecimiento de la Princesa de Asturias.

### De «La voz de Alicante»

Hoy ha marchado á Torrevieja el señor gobernador Civil de la provincia con el objeto de repartir un socorro recibido de Madrid para los perjudicados en el siniestro ocurrido días atrás en aguas de aquella villa.

### Nuevo periódico.

Parece que se proyecta la aparición de un nuevo diario en nuestra ciudad.

Celebraremos que se confirme la noticia si el nuevo colega viene dispuesto á defender los intereses morales y materiales de nuestra ciudad.

muy usual,  
con que, más clara  
no puede estar.

DON CEPO

*La solución en el próximo número.*

A LA ANTERIOR

*Bar-ca-ro-la*

### Aviso oportuno.

Conviene no olviden los que se hallan en la situación de reclutar disponibles, que durante este mes y el próximo deben pasar la revista anual en las oficinas de la comandancia militar de esta ciudad.

res. TÓRTOSA é hijos; bien conocidos por

la humanidad doliente en toda España curan las HERNIAS (quebradura con sus aparatos por voluminosas que sean

sometiendo á sus clientes á los especiales cuidados de rectificación constante del APARATO que les es aplicado y sucesión de almohadillaje ANATOMICO:

Según el grado de mejoría que rápidamente se va experimentando. A este fin tenemos establecidos gabinetes en las principales capitales de provincia para mayor comodidad de nuestros clientes, y una visita mensual que durará cuatro días en los puntos más separados.

En Murcia, Hotel Iborra los días 21 y 22. Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

En Lorca: Fonda de la Roja los días 23 y 24.

NOTA. Fuera de las horas de consulta en el Hotel se pasará á domicilio previo aviso.

Residencia habitual en Cartagena Arco Caridad, núm. 2, pral.

### Avisos útiles

#### Indignación.

Es general la causada por el lenguaje empleado en su último número por «Unión Republicana».

La protesta por las orribles blasfemias en dicho periódico contenidas, es unánime entre los católicos habitantes de esta ciudad,

Nosotros ya cumplimos nuestro deber denunciando á las autoridades competentes los punibles desahogos del periódico blasfemador y anticatólico.

#### HORAS DE SALIDA DE LOS TRENS

Tren mixto (mañana). Para Alicante á las 8.

Tren mixto (mañana). Para Murcia á las 9.

Tren correo (tarde). Para Alicante á las 6.

Tren correo (tarde). Para Murcia á las 7.

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL DE MAÑANA

San Juan Cancio y Sta. Irene.

#### CULTOS

En la Catedral y las parroquias la misa mayor á las 8 y media.

### ENTRETENIMIENTOS

#### CHARADA

«Primera» letra  
«dos» musical  
«todo» una luz

Paris, cheque.. . . . . á 36.50

> 8 dív. . . . . > 36.25

Londres, cheque. . . . . 34.36

> 8 dív. . . . . > 34.32

> 90 dív. . . . . > 34.96

Marcos cheque. . . . . 168.25

# SECCION DE ANUNCIOS

**MOSÁICOS HIDRÁULICOS**

**GRAN ALMACÉN**

**DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**

**Joaquín Sánchez Ballesta**

**SANTIAGO NÚM. 5**

Mosaicos desde 2'50 pesetas metro.

Cemento desde 1'75 pesetas saco.

Cal hidráulica á 1'25 id. id.

Azulejos desde 15 pesetas el 100.

Se hacen decorados de fachadas en cementos y escallola.

Florones de escallola y zinc.

Escocías y artesonados á precios económicos.

**LA JAPONESA**

Fábrica de paraguas, sombrillas, abanicos  
y bastones

*de JUAN SÁNCHEZ GARCIA*

CALLE DE LABRADORES, 7.— ALICANTE

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Té chinos, artícu-  
los japoneses, se componen bebés y se colocan cabezas y pelucas.

**EL DIA**

**COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARÍTIMOS  
Y REASEGUROS**

**DOMICILIADA EN CARTAGENA**

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

**CAMBIO**

Cotización del Cobre Europa

12 DE OCTUBRE DEL 1904

Barreiro

8 dñ.

Torquio, céderes

8 dñ.

20 dñ.

Málaga, céderes

10 dñ.

**BOLÉTIN RELIEGOS**

**SANTORAL DE MÁÑANA**

San Juan Chico y San Lucas

**SANTOS**

**ENTRETENIMIENTOS**

**CHARADA**

"Primera"洁丝  
Gros - Mexican  
Tobacco - 100's - 100's  
"Primera"洁丝

# LA ASEGURADORA ESPAÑOL

**COMPÀNIA DE SEGUROS Á PRIMA FIJA**

**Seguros de Incendios—Seguros Marítimos**

Director en la provincia: D. Enrique Grau Leal de Guzmán, Bazán, 79, Alicante.

Representate en Orihuela: D. José M. Soriano Bueno, Tintores, 3.

**CON UNOS REALES**

— SE SALVAN Á RESES DE 2 Á 8000 USANDO LOS

**ESPECÍFICOS LESCAZES**

infalibles contra las más graves enfermedades y asegurando la procreación.

Numerosos y notabilísimos certificados.—MADRID

Agente en Orihuela: JOSE MARIA SARABIA VERGEL.

**IMPRESOS BARATOS**

**Y PAPELES SATINADOS DE TODAS CLASES**

Se hallan en esta Imprenta

**Basado**

En la

propiedad

de la

Imprenta

# Suplemento al número 489 de LA COMARCA

correspondiente al día 19 de Octubre de 1904. — Últimos telegramas de esta tarde.

Regreso de Pidal.—Rumores desmentidos.—Afarolazos.

Madrid 19 (11 m.)

D. Alejandro Pidal ha regresado á Madrid siendo recibido en la estación por numerosos amigos.

Desmiéntese por caracterizados carlistas el rumor circulado respecto al fallecimiento en la Manchurria de D. Jaime de Borbón á consecuencia de lesiones sufridas al caer de un caballo.

La feria de Lugo ha tenido un final sangriento por haberse promovido una terrible refriega entre los mozos, que alcanzó las proporciones de una batalla campal.

De la lucha han resultado muchos muertos y heridos.

Tumulto.—Confusión.—Contusos.

Madrid 19 (12 15 t.)

Como indicaba en uno de mis telegramas de ayer, inmenso gentío acudió á los alrededores de palacio para ver el cadáver de la Princesa.

Mas de cincuenta "mil" personas afluieron á la plaza de Oriente tratando de precipitarse por la puerta del Príncipe al abrirse ésta, pisoteándose y estrujándose.

El tumulto fué espantoso y la confusión indescriptible.

Muchas personas cayeron al suelo siendo arrolladas y pisoteadas.

El número de contusos es considerable.

Cargas.—Se cierran las puertas.—

Nuevo tumulto.—Mas cargas.

Madrid 19 (12, 45 t.)

Son interesantes los detalles de lo ocurrido ayer tarde en los alrededores de palacio.

La muchedumbre rompió el cordón de guardias que resultó importante para contenerla, é invadió palacio.

Alguien ordenó se diesen algunas cargas produciéndose una confusión espantosa.

En vista de que era imposible restablecer el orden se cerraron las puertas de palacio á las cuatro y media de la tarde.

Al abrirse una hora después se reprodujo el tumulto.

Impotentes los alabarderos para contener la muchedumbre reclamaron el auxilio de la guardia, que dió nuevas cargas.

Turquía y el Vaticano.—Actitud del Quirinal.

Madrid 19 (2'45 t.)

Acentúanse las corrientes de aproximación diplomática entre Turquía y la Santa Sede.

La Sublime fuerza parece decidida á establecer una legación cerca del Vaticano.

En el Quirinal se miran con buenos ojos estas negociaciones favoreciéndolas en cuanto está de su parte.

Enviaido especial.—Gestiones avanzadísimas.

Madrid 19 (3 t.)

Confirmáronse los rumores de que Turquía trata de establecer en el Vaticano una legación.

Es esperado en Roma de un momento á otro el gran duque Cirilo enviado especial de la Sublime Puerca para ultimar la negociación.

## DE LA GUERRA.

De San Petersburgo.—La opinión y Kouropatkine.—Cargas á la bayoneta.

Madrid 19 (1 t.)

Telégramas de San Petersburgo comunican noticias ratificando la victoria de las armas rusas.

La opinión en la capital del imperio moscovita ha reaccionado mostrándose ahora entusiasmada con Kouropatkine que, según los últimos despachos, rompió el cerco en que trataban de envolverle las tropas japonesas, aniquilando completamente el cuerpo de ejército que mandaba Nodzú.

Las últimas posiciones las recuperaron los rusos cargando á la bayoneta, apoderándose de muchos cañones abandonados por el enemigo.

Triunfo de los rusos.—Furioso combate.—Gran despedida.

Madrid 19 (2'25 t.)

Confirmáse cada vez más el triunfo de los rusos.

Estos han logrado apoderarse de Chalandtrhi después de un furioso combate.

Los japoneses han sido rechazados con enormes pérdidas.

Las bajas de los rusos también han sido grandísimas.

En San Petersburgo producen estas noticias júbilo inmenso, tanto mayor cuanto más grande sea el decaimiento de los ánimos por los reveses sufridos recientemente por las armas rusas.

## Entierro de la Princesa.

Entierro de la Princesa.—La carrera.—El cadáver.

Madrid 19 (1'45 t.)

Se ha celebrado el entierro de la princesa de Asturias, á cuyo cadáver se han tributado iguales honores que se tributaron al de la reina Mercedes esposa de Alfonso XII.

Las tropas cubrían la carrera y la artillería hacía salvas, resultando el acto verdaderamente solemne y conmovedor,

En la estación del Norte fué colocado el cadáver en un furgón colgado de negros crespones galoneados de oro, haciendo cargo del mismo los Monteros de Espinosa que han de acompañarle al Escorial.

En el mismo tren ha partido el señor ministro de Gracia y Justicia, que, como notario mayor del reino, ha de levantar acta de la entrega del cadáver á los padres Agustinos del monasterio del Escorial.

Mas sobre el entierro—Ligeros incidentes—La comitiva.

Madrid 19 (2 t.)

En el entierro de la Princesa han ocurrido ligeros incidentes promovidos por el inmenso gentío que se agolpaba á ver el tránsito de la fúnebre comitiva.

Un soldado hubo de ser retirado de las filas atacado de conjestión.

Los cacos han hecho su agusto aprovechándose como siempre de las aglomeraciones.

El robo de bolsillos no tiene cuenta.

A pesar de la inmensa aglomeración de gente, el orden ha sido completo.

El entierro ha resultado lucidísimo figurando en el mismo representación del gobierno, grandeza, cuerpos colegisladores y diplomático, y todo el elemento oficial.

La procesión lucidísima, concurrendo el clero de todas las parroquias con cruz alzada representaciones de todas las comunidades religiosas y asilos y porteros del senado, congreso, casa real y ministrios.

La música de alabarderos entonaba una marcha fúnebre.

Fuerza de este real cuerpo y de la escolta real formaba en la comitiva.

Llegada al Escorial.—Responsos.—

Entrega del cadáver.

Madrid 19 (2 15 t.)

En el tren que ha conducido al Escorial, el cadáver de la Princesa, fueron las comisiones oficiales que habían de acompañarle á su última morada.

Inmenso gentío aguardaba la llegada del tren que conducía los restos de la Princesa á los que se tributaron los honores correspondientes.

Organizada de nuevo la comitiva al llegar al real monasterio, los padres Agustinos cantaron un responsable.

Cantóse después el Miserere y una Misa de Requiem, procediéndose inmediatamente á la identificación del cadáver, y levantar acta de la entrega del mismo á los padres del real monasterio.

El cadáver de la Princesa será depositado en el púdriero, hasta que pasado el tiempo reglamentario, sea conducido al panteón de los Príncipes.

JOSÉ MARTÍNEZ ALBACETE.

and the first time that the  
whole of the country has been  
subjected to such a severe  
and prolonged drought. The  
people have suffered greatly  
from want of food and water.  
The situation is particularly  
bad in the northern provinces  
where there is no rainfall  
for months at a time. The  
people are living on roots and  
leaves, and many are dying  
of starvation. The government  
has done all it can to help  
the people, but there is  
nothing more that can be  
done. The people must  
depend on themselves for  
survival. The government  
cannot afford to pay for  
the food and water that  
the people need. The  
people must find their own  
ways to survive.

(2) The second point  
is the lack of rainfall.  
This is a major problem  
in the northern provinces  
where there is no rainfall  
for months at a time. The  
people are living on roots and  
leaves, and many are dying  
of starvation. The government  
has done all it can to help  
the people, but there is  
nothing more that can be  
done. The people must  
depend on themselves for  
survival. The government  
cannot afford to pay for  
the food and water that  
the people need. The  
people must find their own  
ways to survive.

(3) The third point  
is the lack of food.  
This is a major problem  
in the northern provinces  
where there is no rainfall  
for months at a time. The  
people are living on roots and  
leaves, and many are dying  
of starvation. The government  
has done all it can to help  
the people, but there is  
nothing more that can be  
done. The people must  
depend on themselves for  
survival. The government  
cannot afford to pay for  
the food and water that  
the people need. The  
people must find their own  
ways to survive.

(4) The fourth point  
is the lack of water.  
This is a major problem  
in the northern provinces  
where there is no rainfall  
for months at a time. The  
people are living on roots and  
leaves, and many are dying  
of starvation. The government  
has done all it can to help  
the people, but there is  
nothing more that can be  
done. The people must  
depend on themselves for  
survival. The government  
cannot afford to pay for  
the food and water that  
the people need. The  
people must find their own  
ways to survive.